

沃野田畴 锦绣织绣

记者 吴苏 通讯员 张辉



金秋九月，沿着月河川道逶迤前行，起伏的丘陵原野间处处瓜果飘香、稻浪翻涌。汉阴县城关镇就坐落于此，高耸的栋栋楼宇和遍植的稼穡佳木，形成一幅壮美的城乡画卷，展现出城关镇的风貌。

放眼全镇，在133.34平方公里的版图面积上，29个村（社区）密密麻麻地分布在以城区为中心的区域内，密集的居住人口和便捷的地理区位优势为发展注入澎湃动能。占据区域经济的核心版块，坐拥城区中部的平坦之地，城关镇在产业发展方面有着得天独厚的先优势。在工业经济稳步推动的新时期，城关镇党委、政府紧紧围绕“生态立镇、农旅兴镇、文化活镇”的发展思路，坚持产业多元化发展，走出了一条以农带旅、以旅彰文的好路子。

一村一品富乡亲

黎园河岸，山清水秀，是城关镇三坪村所在的位置，离城区仅有不到3公里的距离，亦是城区群众日常郊游的好去处。走进该村三组，老远就能看到绿荫如盖的葡萄架铺展在沃野田畴间，两旁花树杂芜、蜂飞蝶舞，煞是好看，日光照耀下，套过袋的串串葡萄显现出鼓胀的轮廓。

葡萄园负责人石洪宝认真地察看果子的长势，眼里满是丰收的喜悦。“今年葡萄虽然在挂果期受到雨水影响，但是整体长势还不错，再过几天就可以开园采摘了。”拆开一个套袋，晶莹如玉的阳光玫瑰葡萄颗颗饱满浑圆，浓郁的果香瞬间涌入鼻腔。石洪宝笑着说：“这可是精心挑选出来的好产业，现在全村以阳光玫瑰葡萄种植为主，共发展100亩左右，产业效益很不错，葡萄已经成为带动村民稳定增收的‘致富果’。”

事实也的确如此。2019年，原本在西藏林芝从事园林绿化工作的石洪宝回到家乡，在考察多项产业后，石洪宝偶然间被阳光玫瑰葡萄的味道所折服，遂决定流转土地，在村上发展阳光玫瑰葡萄种植。“那时候也不确定葡萄能不能种成功，就先试着种了几亩，没想到第二年挂果后，味道、品相都不错，就决定壮大产业规模。”在石洪宝的精心管

护下，葡萄产业第一年就回馈给他惊喜，这让他坚定了把产业做大做强、做好做优的信心。

经过几年的摸索发展，石洪宝成立的汉阴县城关镇黎园家庭农场种植20亩葡萄，以壮大村集体经济为核心的三坪村黎园佳诚合作社种植80亩葡萄。石洪宝也从种植阳光玫瑰葡萄的“拓荒者”摇身变成技术专家。“现在我主要负责葡萄园的管护，指导村民怎么施肥、修枝、疏果等，下一步还准备把我种的葡萄和村上的合并，我就专心做好种植，销售都不愁，像我这20亩葡萄一年的收益就能达到40万元左右。”接过话茬，在葡萄园务工的村民吴高凤笑容满面地说道：“老石挣钱了，也带着大伙儿一起赚票子，现在我每天光在园区务工，一天就有100多的收入，等葡萄卖了还有分红，日子越过越甜了。”

村民尽欢颜的背后，离不开城关镇党委、政府因地制宜、因材施教的产业布局，通过拓展功能，该镇将三坪村的阳光玫瑰葡萄园与农旅产业融合嫁接，并依托村集体经济将村民镶嵌在产业链上，形成一业引领一村兴的产业发展格局。如今，葡萄园已成为当地远近闻名的打卡地，每到葡萄成熟期，来自四面八方的游客便络绎不绝汇聚于此，品尝采摘甜如蜜的果子，托举当地群众过上致富兴业的幸福日子。

花果满山促振兴

无独有偶，在蓄势勃发的汉阴城关，在风景如画的月河两岸，像三坪村这样依托林果产业带动“三农”发展，促进乡村振兴的村落还有很多，位于县城以东3公里的月河村便是其中一个。

近年来，该村按照“结构调优、规模调大、品种调良、经济调活、农民调富”的产业结构调整思路，面向市场，因地制宜的优化产业发展结构调整，构建起具有月河村特色的乡村产业发展新格局。

沿着月河村委会一路往上，沿途尽是果木参天，走到山丘尽头，大片的无花果树散落在层叠的梯田上，微风拂过，紫红色的果实如宝石在枝叶间闪



烁，泛着油亮的光泽。“我们村可以说是一个‘花果村’，一年四季有花，三季有果。像这50亩无花果可以从8月摘到11月，每天都能采摘上百斤，不仅收益好，还带动了周边农家乐的生意。特别是去年以来，我们把特色产业结构调整作为发展的重点，通过争取项目，在获得镇党委、政府的支持下，结合村情实际，充分利用区位优势因地制宜大力发展樱桃、蜂糖李产业，积极引导群众改善种植结构，以‘李家沟樱桃’为特色亮点，突出良种繁育，打造以李家沟为纵深的优质樱桃产业连片区域，生态林果种植项目经济带。去年3月更是依托汉阴县发展四季旅游的契机，在李家沟成功举办了首届樱桃花节，吸引游客3万余人，去年全村樱桃种植面积由原来的1000亩扩大到2000亩，并建成蜂糖李产业园2个，带动300余户，群众人均增收1000余元。”提起村上的产业，月河村党支部书记张润五如数家珍。

因着产业发展的多元性，月河村的百姓也有了更多选择，从以往外出务工为主到如今家门口就业，增收渠道不断被拓宽，群众发展的底气更足，幸福指数不断攀升。

为加快推进特色农业一二三产业融合，月河村还将在解决生产发展规模受限的同时，通过多功能拓展和利用，深度挖掘特色农业蕴含的文旅、历史、文化传承等价值，依托优势继续大力发展“一村多品”特色林果产业，加速实现“三产”融合发展，积极提升产业综合效益，引导和促进特色产业做强做精，实现户户有特色、人人可增收的高质量发展路径。

农旅融合两相宜

瑰丽娇艳的牡丹园、葱郁翠绿的茶园、灿烂生辉的金丝菊、品类各异的特色林果……这些将山川扮靓，让群众致富的产业重构着魅力城关的经济发展格局。依托生态资源，城关镇围绕山水林田做好秀美文章，布局生态农业，延长产业链条，实施围城经济，打造农业与文化、旅游融合共生的农业创新新模式。在凤凰山下，三元村内景色旖

旖，千亩茶园连绵纵横，农家客栈旌旗招展，是汉阴县有名的休闲旅游胜地。每年春天，茶农们穿梭在茶园里采茶，往来游人争相体验采茶制茶的乐趣，到了夏季，这里更是热闹无比，散落在河岸两旁的农家乐、农家客栈充斥着游客们的欢声笑语。

鲁家庄农家乐的负责人鲁家词就是当地加速推进农旅融合发展的受益者之一。“我十几岁就在外面务工，在外面辗转了很多年，后来因为家庭原因回到三元村，就感觉家乡的变化真是日新月异。当时周边村里几乎家家都开农家乐，没有开办的也把房子租出去让别人做，一到周末，游客也特别多，加上政府也支持，我就想着我也来做。2015年，我投入100余万元建成鲁家庄农家乐，因为离城近、服务好，加上菜品经常推陈出新，生意一直不错。前段时间，我又根据游客建议，把院子重新改造提升，增设了更多网红打卡元素，形成了可吃、可玩、可赏的景观型农庄，赢得了游客的认可肯定。”在鲁家词看来，三元村之所以能成为城关镇的网红村，吸引游客纷至沓来，除了地理区位优势，更多的在于政府部门把准了产业发展的脉络。依托山水资源，当地积极优化壮大茶产业，引导鼓励农户开办农家乐，发展庭院经济，形成了农业与休闲旅游、生态康养融合共生的发展格局，促进了当地群众稳定就业、长效增收。

白露过后，沃野田畴迎来一片丰收景象，每天清晨，就有周边的村民提篮携筐，将满筐的瓜果蔬菜送到鲁家庄售卖。数着到手的红票子，村民们的脸上洋溢着满足的笑容。等到夜幕降临，满城灯火辉映着村里的阡陌农田，新的生机与“钱”景又在酝酿中奔涌而至。

走过城关镇的村组人家、田间地头，粮满仓、果满园，花香蝶舞日子甜，村民喜笑颜开的景象已是随处可见。站在乡村振兴的新节点，城关镇党委书记张世洲表示，“乡村振兴则国家兴，城关镇将认真践行各项政策，以农旅融合发展为抓手，以乡村振兴为目标，通过一、二、三产业融合发展实现产业的转型升级，提升发展质效，奋力推进农业绿色化和绿色产业化，为‘三农’发展奋楫笃行，为建设锦绣汉阴贡献力量。”

观音河猕猴桃即将上市 书记邀你来品尝

通讯员 祝志山



“初秋的果盘是时候上新啦！汉阴观音河猕猴桃，来源于国家级湿地公园，生长在一级水源保护区，国宝朱鹮栖息地，是秦岭密林的生态珍品，果中贵族，欲购从速哦。”汉阴县观音河镇党委书记王海明代言，为观音河猕猴桃推广代言。

眼下，观音河镇的翠香猕猴桃进入了最后的成熟“冲刺”阶段，走进观音河镇猕猴桃产业园，放眼望去，猕猴桃藤蔓攀附在一排排“T”型果柱上，茂盛的枝叶下面挂着一个又一个又大又圆的猕猴桃，凑近一闻，还散发出阵阵果香，预计再过一个周左右，所有的翠香猕猴桃即可成熟采摘上市。

猕猴桃最适宜在南北纬30°至35°区域生长，观音河镇位于北纬33°，气候温和，夏无酷暑，冬无严寒，且具有良好的生态环境，是猕猴桃的优生区域，还是重要的富硒地带，发展猕猴桃产业具有得天独厚的优势。同时该镇在猕猴桃种植过程中不使用化肥、膨大剂，采用人工除草、生物防虫，使用有机肥种植，产出的猕猴桃原生态、味道好、品质高，吃起来让人更加放心。

“产业园里的猕猴桃又圆又大，得益于良好的天气和科学的田间管护，在生长期和中期，雨水充沛，没有遭遇低温冻害、伏旱干热等天气，病虫害发生率也低，果园管护到位，果品产量丰、质量好。这几天，园区管护主要是夏梢管理，目的是增加通风透光，减少病害发生，增加光照时间，有利于果实积累糖分。近期技术员将对猕猴桃果实进行干物质检测，确保生果的干物质达到标准才能进行采摘，确保猕猴桃采收质量高、口感好。”站在猕猴桃产业园里，王海明娓娓道来。

据了解，猕猴桃含有丰富的碳水化合物、维生素和微量元素，被誉为“维生素C之王”，因具有独特的口感和极高的营养价值深受消费者喜爱。今年观音河镇共有1100余亩猕猴桃初挂果，产量可达30余万斤，目前该镇以国企公司为销售龙头，采取集中采购、包装、售卖的经营方式，让观音河猕猴桃更好地走入市场。

9月20日左右，该镇将组织种植农户开展猕猴桃集中采摘工作，中秋节前陆续上市，欢迎提前预订，也可到观音河镇品尝购买。

新业态激活“夜经济”

通讯员 陈阳 邵歆

夜幕降临，华灯初上。岚皋县岚河两岸的住宅房、河堤灯、景观灯、廊桥、彩虹桥等地流光溢彩，陕南版“洪崖洞”迅速火出圈。与此同时，“晒旺号”“星月号”鸣笛启航，载着市民、游客们徘徊于岚河中，“岚河夜画”实景演出尽收眼底，令人大饱眼福。

“岚河夜画”“路演巡游”等夜游项目的崭露头角，顺势吸引了一大批市民与游客停留观赏。水上夜游，让岚皋的夜晚变得活力无限。

在夜色之下，通过“实景演绎+灯光秀+音乐”等艺术形式，让本地居民和外来游客一同沉浸式体验，感受夜游岚皋的魅力。据了解，该项目突破传统演出模式，以全新的“行进式”观演方式带给观众耳目一新之感。同时河岸的“大道锣鼓”“路演巡游”等富有地方特色、形式新颖的演出，为本地市民和游客带来别样的游船体验。

“岚河夜画”作为岚皋县首部“行进式”夜游演出项目，新打造的岚河印象特色休闲街区更是市民游客出游散步打卡地之一，五彩斑斓的串灯以及串串、烧烤、火锅等美食吸引着一批又一批的市民游客前来品尝、酒吧、KTV、足浴更是放松休闲的好去处。

“打造这个休闲街区前，我还担心游客会不会减少，现在看来，我的担心是多余的，自从改造完成，我们店最早开业时间是中午十二点，最晚是晚上十二点多打烊，忙碌的时候，一天就吃一顿饭。”李八哥火锅店店主邱女士笑着说。

“星月号”和“晒旺号”的启航，加之流行歌曲与传统歌谣的碰撞，岚河两岸的灯光闪耀、特色街区的景观小品、“大道锣鼓”的铿锵有力，将极具岚皋本地的民俗文化与现代科技元素融合，彰显出岚皋儿女拼搏向上的风采。“我们是来自湖北的，刚才去廊桥吃了夜宵，味道很不错，现在坐在河边，吹着风，欣赏着灯光秀，歌一会我们再去船上逛一圈。”游客苏先生说道。暑假期间，岚河两岸灯光秀绚丽多彩，船上的游客欣赏两岸灯光演绎，河堤岸边还会邀请本土实力乐队为游客表演，廊桥周边、岚河印象特色街区的美食店铺、休闲娱乐场所更是高朋满座。丰富多彩的夜游项目不断刺激着夜间消费力，并以夜经济盘活城市休闲娱乐的形式，进一步激发了夜游经济的活力。

“听着动感音乐，观赏小城夜景，感受温柔微风、品尝特色美食，岚皋的夜晚实在太美妙！”岚皋县文化馆馆长祝平感慨万千。

自6月19日画舫船启航后，“岚河夜画”便成为岚皋新晋网红旅游目的地，市民游客纷纷前往打卡，特别是今年的端午、暑假期间，人气更是火爆出圈。下一步，岚皋县将继续结合“岚河夜画”山水实景演绎活动，集游船、灯光秀、情景小剧、路演小品、灯光秀于一体，吸引更多的游客集聚，延长游客在夜间出游的时间，增加游客在夜间餐饮、住宿、游玩等方面的消费，进一步推动岚皋“夜经济”的发展。